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Procès-verbal N° 01

 
Réunion du :  Mercredi 19 Février 2025 à Saint Sébastien sur Loire 
Pilote de Pôle :  Laurence CHARNEAU 

Présents : Didier ESOR, Maxime AIRIEAU, Jacques BODIN, Valérie BOUDER, Jean-Pierre BOUILLANT, 
Luc BRUNEAU, Lionel BURGAUD, Jean-Yves CADIET, Laurence CHARNEAU, Jean-Paul CHER-
RUAULT, Guy COUSIN, Frédéric DAVY, Emilie GEINDREAU, Christian GUIBERT, Dominique 
LEDOS, Xavier MERLET, Dominique MONGAULT, François RIMBERT, Laurent TURQUOIS, 
Jean Luc LESCOUEZEC 

 
Absents excusés :  Gilles BIRONNEAU, Yann CHAUVEL, Jacques HAMARD – Jérôme CLEMENT 

 
Assistent : Aurélie LONGEPE – Xavier LACRAZ – Gwendal LEBASCLE 

 
 
Le Président de la Ligue, Didier ESOR ouvre la séance et remercie les membres déjà présents lors de la précédente 
mandature et ceux qui rejoignent la commission et ses comités de pilotage thématiques.  
 
La création de ce Pôle Engagement avec ses copils thématiques résulte d’une volonté commune de s’impliquer plei-
nement dans notre rôle sociétal. Beaucoup d’actions sont déjà menées sur le territoire et nous devons continuer. Il 
est important de communiquer sur ce que l’on fait et accompagner les clubs dans leur démarche. 
Le Président demande à la commission de mettre en place rapidement un plan d’actions de mandature pour le ter-
ritoire. 
 
Laurence CHARNEAU, élue au Codir et Pilote du Pôle Engagement prend la parole et présente les objectifs du jour. 
Elle précise que la thématique de l’engagement est large et qu’il est important d’agir sur toutes les thématiques et 
de le faire savoir (impact d’une bonne communication sur le long terme). C’est tous ensemble que nous pourrons 
impacter sur ces enjeux sociétaux qui nous préoccupent. 
 
Cette première commission régionale en plénière est d’abord l’occasion de se rencontrer, de vous présenter notre 
organisation et d’échanger. L’objectif commun, comme l’a rappelé le Président, étant de proposer un plan d’actions 
de mandature. 
 
Elle termine par une citation de Abraham Lincoln : « L’engagement est ce qui transforme une promesse en réalité ». 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Ligue de Football des Pays de la Loire  
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1. Présentation du Plan d’Engagement Fédéral 
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2. Présentation du pré-diagnostic RSO 
 
La direction de l’engagement a réalisé un pré-diagnostic RSO auprès des ligues et districts. Accompagné par le ca-
binet Reform, un questionnaire puis un entretien a été réalisé pour identifier notre état d’avancement sur les trois 
axes identifiés par la FFF. Les districts ont aussi été associés en répondant à un questionnaire. 
 
Sur un plan général, la Ligue des Pays de la Loire obtient un résultat de 76 % pour son état d’avancement sur la RSO. 
 

Notes globales 
LFPL : 76% 

Axe 1 - Lutte contre toutes les formes de vio-
lences et de discriminations LFPL : 8/10 

  
 

Axe 2 – Insertion, citoyenneté, mixité 
LFPL : 8/10 

Axe 3 – Enjeux climatiques 
LFPL : 6/10 
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3. Présentation du Pôle Régional de l’Engagement Citoyen 
 

1. COMMISSION REGIONALE DE L’ENGAGEMENT CITOYEN 
 Laurence CHARNEAU, Présidente de la CR et élue au Codir 
 9 membres et 5 personnes ressources 

 
Missions : 

• Mettre en œuvre les politiques fédérales de l’engagement 
• Suivre la certification FFF 
• Coordonner le pôle Engagement Citoyen et ses comités de pilotage 
• Relayer les informations, dossiers vers le Codir 
• Identifier les enjeux régionaux et proposer un plan d’actions territorial de mandature 
• Mettre en œuvre des partenariats avec des associations relevant des thématiques du Pôle 
• Mettre en œuvre le Programme Educatif Fédéral 

 
 

2. Comité de Pilotage Inclusion et Insertion 
 Laurence Charneau, Animatrice du Copil 
 7 membres et 5 personnes ressources 

 
Missions : 
Le football doit permettre aux adhérents de s’exprimer, indépendamment de leur sexe, de leur orientation sexuelle, 
de leurs origines sociales, de leur handicap ou de leurs croyances.  
Il doit les réunir autour d’un socle de valeurs communes et leur permettre de s’accomplir dans et en dehors du 
cadre du football, au quotidien. 
 
Thématiques abordées : 
Mixité / Handicap / soutien scolaire / Foot santé / insertion sociale : personnes exilées, milieu carcéral, quartiers, 
ZRR / J’aIME le foot / foot à l’école / politique fédérale 
 
 

3. Comité de Pilotage de Politique Environnementale 
 Laurence Charneau, Animatrice du Copil 
 5 membres et 4 personnes ressources 

 
Missions : 
Les défis climatiques concernent également le football qui doit participer de manière plus ambitieuse au dévelop-
pement durable. L’engagement de l’ensemble des licenciés sera nécessaire afin qu’ils portent, dans l’exercice de 
leur passion, mais aussi en tant que citoyens engagés, l’exigence environnementale. 
 
- Réduire l’empreinte carbone des activités du territoire 
- Rendre l’organisation de la pratique plus sobre en énergie et en eau 
- Adapter la pratique du football aux défis climatiques 
- Former et sensibiliser l’ensemble des pratiquants à l’éco-citoyenneté 
 
Thématiques abordées : 
Sobriété énergétique / bilan carbone / sensibilisation / Partenariats : Football Ecologie France et autres associations 
/ kits clubs : affiches/com, / gestion des déchets / collecte d’équipements / politique fédérale / configuration des 
compétitions / infrastructures des clubs / évènements écoresponsables / déplacements 
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4. Comité de Pilotage de lutte contre toutes les formes de violences et de discriminations 
 Luc Bruneau, Animateur du Copil et membre de la commission fédérale 
 6 membres et 5 personnes ressources 

 
Missions : 
Répondre avec fermeté à toutes les formes de violences et de discriminations. Celles-ci, qu’elles soient sexuelles et 
sexistes, homophobes, racistes, comportementales, feront l’objet d’une politique de prévention et de tolérance 
zéro 
 
Thématiques abordées : 
Suivi du contrôle d’honorabilité / Communication de la plateforme d’alerte FFF / Communication, prévention, sen-
sibilisation, formation / Partenariats Colosse aux Pieds d’Argile, France Victime, Licra, SOS Homophobie / AAP en-
jeux sociétaux / politique fédérale /  
 
 

5. Comité de Pilotage Climat des rencontres 
 Jacques Bodin, Animateur du Copil  
 10 membres et 5 personnes ressources 

 
Missions : 
Le Copil en charge du Climat des rencontres, vise à promouvoir un environnement respectueux et inclusif lors des 
matchs de football. Il se concentre sur l’observation des comportements, la promotion de l’arbitrage par les jeunes, 
et la sensibilisation aux bonnes pratiques à travers des campagnes et des chartes.  
 
Thématiques abordées : 
Observatoire des comportements / AAP Climat des rencontres / arbitrage des jeunes par les jeunes / campagne 
arbitre-capitaine / prévention, communication / chartes des bons comportements 
 
 
 
Chaque entité est déclinée en fiche mission avec la composition de la CR ou du Copil, son rôle et les thèmes travaillés 
ainsi que les compétences recherchées. 
 
Valérie BOUDER, secrétaire générale de la Ligue, informe la commission que lors du Bureau des Bureaux du 11 
janvier, deux ateliers ont été organisés autour du Climat des rencontres et de la mixité sous l’angle de la féminisa-
tion. Ces travaux ont donné lieu à des réflexions et des actions à mener. La synthèse de ses travaux sera transmis 
aux membres de la commission. 
 
 
4. Atelier CR Engagement / Copils Environnement et Lutte contre les violences 
 
La commission plénière se répartit en groupes correspondant aux comités de pilotage.   
A titre exceptionnel, pour faciliter les échanges, les membres de la commission régionale, du comité de pilotage 
Politique Environnementale et du comité de pilotage Lutte contre toutes les formes de violence et de discrimina-
tions font séance commune.  
 
Présents : Didier ESOR, Laurence CHARNEAU, Valérie BOUDER, Jean-Pierre BOUILLANT, Luc BRUNEAU, Lionel BUR-
GAUD, Frédéric DAVY, Emilie GEINDREAU, Dominique LEDOS, Laurent TURQUOIS 
 

1.1.  Etat des lieux et fonctionnement de la Commission Régionale 
 
Echanges sur les évolutions d’organisation et sur l’organisation du jury PEF, pour en faire un levier de promotion 
de l’engagement tout au long de la saison. Arnaud Vaucelle, en charge de ce dossier, absent ce jour, apporte par 
écrit un complément d’information en amont de la réunion.   
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 Avril : recommandations aux jurys départementaux + fiches d’évaluation fournies  
 Mai : préparation du jury régional : présentation des clubs lauréats sur un diaporama avec les fiches 

actions et préparation des fiches d’évaluation  
  
Pour une représentativité des territoires, le jury doit être composé d’un membre par district, d’un technicien et 
de deux membres Ligue.   
 
La commission sera informée à chaque séance, par les animateurs de Copils des avancées des différents dossiers 
et actions en cours.  
 
Nouveau catalogue de l’engagement FFF : il sera envoyé aux clubs par la Ligue, celle-ci devant ensuite arbitrer et 
valider les demandes d’intervention. Ce point sera étudié en CR prochainement.  
 
 

1.2. Actions à mener  
 

 Avoir un relai identifié en district, un élu et/ou un salarié par district qui sera l’interlocuteur privilégié de la CR 
et de ses Copils pour articuler les ambitions et actions. 
 

 Communication PEF afin de favoriser la participation des clubs de notre région   
 

 Valider les membres du jury PEF, notamment pour les districts  
 

 Faire le point sur le nouveau catalogue mis à disposition par la FFF et pour lequel la CR jouera un rôle de 
validation des demandes.  

 
  

1.3. Organisation de la CR et du Jury PEF  
 

 Le jury PEF Régional se réunira le lundi 26 mai à 18h30.  
 

 La CR Engagement Citoyen se réunira en amont pour travailler sur le plan d’actions en cours et échanger sur 
les suivis PEF, date en cours de validation (28 Avril 15h30 ou 18 h)  

 
 Pour faciliter le partage, et l’accès à tous à ces échanges, il est convenu que la présence physique n’est pas 

requise systématiquement et que la modalité “visio” sera ouverte, sauf séances plénières (deux fois par an, CR 
EC + tous les Comités de pilotage)   

 
 Deux plénières permettant la présentation des travaux des comités de pilotage et des actions phares à mettre 

en œuvre seront proposées par saison : une en septembre/octobre, une en avril/mai  
 
 Une newsletter sera envoyée sur un rythme bimensuel à tous les membres CR + CP + Comité de direction de 

la LFPL en vue d’un partage d’informations simplifié  
 
 
 
La Ligue remercie chaque participant pour leur forte implication et motivation à relever les défis de l’Engagement. 
 
 

La Présidente,         
Laurence CHARNEAU 

 
 


